
Midőn a liberalismus, mint a modern anyag
elvi szellem fegyverhordozója, mindenütt, privat — 
és közéletben, az önzést, az érdeket állítja előtérbe 
és azt iparkodik megvalósitani, e fölött 
dálkozhatunk ; hiszen csak anyagelvi álláspontját 
tölti bé. Csakhogy nem jár egyenes és nyilt utón. 
Nem pirul a legszembeszökőbb inconsequentiakat 
elkövetni, csak ez terveit előmozdítsa ; sőt e czélból 
még szineskedni és szenteskedni is tud. A modern 
liberalismos, e harczmodorát szem előtt Kell tarta
nunk, ha érteni és méltatni akarjuk magatartását a 
jog eszméjével szemben. Az önzés elve soha sem tér 
össze a jog elvével. Ki az önzés elvének hódol, az 
kénytelen a jogot, mint objectiv hatalmat egyenesen 
megtagadni. A hány lépést tesz az önzés, annyiszor 
tiporja le a jogot. Ő csak a szétdult jognak romjain 
ütheti föl a maga maradandó sátorát. A liberalismus 
tehát és az ő önző, materiális elve született ellensége 
a jognak. Azonban ezen ellenséges hangulatát nyíl
tan nem árulja. A joggal szemben is oly ravaszul 
viseli magát mint a vallás iránt. Azt hinné az em
ber, hogy legerősebb védője a jognak ; parlamentek
ben, tantermekben, hírlapokban csak úgy áradoznak 
a jog szentségéről és sérthetetlenségéről a dagályos 
beszédek és czikornyás szólamok. Nem szükség itt 
ujjal mutatni az ezt igazoló eseményekre. Ha saját 
érdekeit szándékozik keresztül vinni: akkor a jog 

erő minden. És ekkor a siker az, mely

mit sem cso-

semmi, az
előtt a modern liberalismus térdre borul, porba om
lik előtte s egész vakbuzgalommal küzd annak el
lenkezője mellett, mit elébb sérthetetlen jognak kia
bált. így szülemlenek meg azon jogok, melyeket 
közérzés jogtalanságnak, igazságtalanságnak tart ;

sek, államok és népek fölött uralkodnék, semmi ér
tékkel nem bir. Halljunk csak egy főmatadort ; _A 
mi nekem bármi tekintetben használ, az jó ; a mi 
árt, az rósz. A jó és rósz ezen megkülönböztetésénél 

: az én alanyi érdekem irányadó ; a mi ezt előmoz
dítja az jó rám nézve, a mi hátráltatja, az rósz.-1 

j (Büchner Kraft u. Stoff V. Kiad. 243. lap.

A liberalismus és a jog.
Az emberi társadalom minden viszonyán a jog 

hatalma uralkodik, és nincs semmi, a mi ennek 
tensőbb tekintélye és mindent átölelő, mindent át
ható belolyása alól ki volna véve. Ez a keresztény 
jogi nezet, mely egyszersmind a kereszténységnek 
tőle el nem választható világnézete. S ez vele él és 
vele hal. Eme keresztény világnézet az Istenről s 
ennek mint teremtőnek, rendezőnek a világhoz való 
viszonyáról szóló tanon nyugszik.

Mihelyt az emberi szellem a kereszténység amaz 
alapelveit megtagadja és amaz elvekbe ütköző vi
lágnézetnek hodol, rögtön félre kell dobni a keresz- 
teny jognézetet is. Ez nemcsak elméletileg van igv, 
haneu. tényleg is.

A keresztény társadalom a reformatio előtt em
lített keresztény világnézetnek hódolt államszervezeti 
viszonyaiban; de a reformatio ideje óta az európai 
társadalom a keresztény világfelfogástól mindinkább 
eltért. A rationalismus és naturalismus háttérbe 
riták azt. A

szo-
keresztény világfelfogást elavultnak te- 

kinték és egy uj, észszerű világnézettel akarták he
ly ettesiteni, Ennek az lett a következménye, hogy 
a ffárgyíj jog eszméje, mely mint örök és váítozhat- 
an hatalom uralkodók mind az egyesek, mind az 

államok és nemzetek fölött, mindinkább eltűnt az 
uralkodók és alattvalók öntudatából.

Hozzászoktak lassankint, hogy mind 
sek, mind ’ bJ az egye-

az államok és népek egymáshoz! termé- 
viszonyát egészen jognélkülinek tekintsék ; 

belerögzödtek azon nézetbe, hogy »mindenkinek há- 
oruja mindenki ellen“ úgy a magán, mint a nyil

vános és internationalis életben. Ez az emberiség ter
mészetes állapota.

H gondolat teljesen uralkodó lett, mihelyt a na
turalizmus tökéletes materialismussá jegeczült ki. 
ugyanis a materialismus semmi oly erkölcsi világ
rendet einem ismer, mely az anyagot felülmúlná; 
azért előttük örök, változhatlan jog, mely az egye-

szetes
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melveket modern nyelven „bevégzett tényekének ¡ mánvzást. tehát ily ügyben nem más, hanem ő ítélhet
jogosan, vájjon megfér-e az iskolával a szent társulat ? 

Mi tehát az állammal, az ő ide vonatkozó tilal-
nereznek.

Nem az emberi tények és velleitasok határoz
zák meg mi a jog és jogtalanság, hanem megfordít- maival ne törődjünk, hanem tartsuk azt, mit az első

pápa Szt.-Péter apostol mondott : „Előbb Istennek és 
azután engedelmeskedünk az embereknek.“ — Elég szó

vá a tényeket kell a jog próbája alá vetni. Az 
béri cselekvés jogszerűségét vagy jogtalanságát nem 
az érdek és haszon határozza meg, hanem a tárgyi moruan látjuk, hogy az állam vallás nélkül, hogy nevel, 
jog, az Isten törvénye dönt felette. A tárgyi jog vál
tozhattam mert kifejezése a változhatlan isteni aka
ratnak. A jognak forrása az Isten. 4 mely társadalmi 
elmélet eltér azon forrástól, eltér a jogtól s visszatér 
a vadállapothoz, mit jus fortioris-nak ismerünk.

em-

— drága ifiu atheista maszlagos virágai eléggé mutatják 
jobbra balra, hol velük találkozunk.

„Az alma nem messze esik fájától“ s a vipera pe
téből nem kél ki galambfiu — régi közmondás, mely 
leginkább a rósz nevelésben válásul ; bizony milyen az 

Az államok és nemzetek felett úgy, mint az oktatás s mil}'cn szellemű a tanítóság olyan lesz az ifjú
egvedek felett ott lebeg a szent és sérthetetlen hata- is : — ros^ vaüásgyülölő, se jó egyházfi — és ma ilyen
lom. a tárgvi jog, mely Isten kebeléből született. Ks elég van — hi omnes filii Status ! No de hagyjuk az ál-
ezt úgy az államok, mint az egvedek tisztelni és lami vallástalan nevelést — ő iszsza levét - de nekünk

juttatni kötelesek, mert Isten nemcsak egyes 
emberek ura és kormányzója hanem az államoké és 
nemzeteké is. Fönséges törvénye ép ugv kötelezi eze
ket, mint azokat.

is marad belőle, s ez a baj !
Az anvaszentegvház számos szent c/élu társulatot 

alapított s engedett határozottan azt óhajtva, hogy azok 
tagjai ne csak nagyok, hanem inkábo kisdedek legvenek, 
ezek pedig jórészt tanulók ; az anvaszentegvház bölcs 
fejei midőn ezeket engedték és alapították bizonyosan 
tudták mit tesznek, tudták — sa 'apaszralat fényesen 
igazolta is — hogy a szent társulatok az ifjúságot er
kölcsös életre vezetik s abban öreg korig meg is tart
ják. A szent társulatok eddig még soha sehol roszat nem 
szültek, hanem az erkölcsök erős rugói voltak, s mégis 
tiltják őket utón útfélen !

ervenvre

Sz. I

A szent-társulatok és az iskola.
(Sokak figyelmébe.)

Nó mi ez: — llát biz a nem egyéb, mint egy igen 
fontos dolog, mely sokhelven országszerte kérdés tárgya, 
melyről többet is kell szólam, nem csak a szobában.
hanem künt is. Hogyan, hát a jóczélu. erkölcsöket te
remtő s megmentő szent-társulatok és az iskola nem 
férnek meg egymással? — valami rósz az? — Fájdalom I 
mióta a hazugság és álfelvilágosodás az igazságtól elra
bolt köpeny alatt bujkálva hamis elvekkel akar magának " 
országot alapítani s uralkodni, azóta mindig, sok helyen 
— szegény magyar hazánkban. S/t.-lstvánnak. -Mária 
országában“ is szt. hitünk áldásokat árasztó intézményei ívé tegye: azért vonja el azt a szent társulatoktól, hoav

annál könnyebben vezesse be az embereket hálóiba már 
ifjúságuktól fogva.

Minden rósz az ördögtől van. ő vezeti a roszhaj- 
lamu embereket gonoszságokra s Isten mindezt sokszor 

veszik észre. megengedi, hogy lássa be a gyarló por, miszerint ha 
szabadakaratával visszaél s az adott kegyelmet, melvet 
uton-utfélen, még a harang kongása által is elhalmazza, 
elveti s meg nem figyeli — hová jut. mily csúfosan csa
latkozik . . . „Infinitus est stulforum numerus“ mondja 
a szent-irás s ez leginkább azokra szól. kik Isten müvei 
s anyaszentegvháza bölcs intézményei ellen törnek.

Ma sok katholikus van, de több a czimzetes 
katholikus alias keresztelt pogány. ki 
S tartja mit Isten kijelentett s teljhatalmából Jézus 
anyaszentegvháza rendelt, hanem megvetve, negligálva 
mindent mi szent, nem csak ő maga rósz, hanem máso
kat is ront.

Hiába, tudja az ördög hol és hogy. mik és kik ál
tal kell dolgozni Isten iig\ >• rilen — mester ő bukása 
óta! de rósz mester, mert mindenütt — hv darabig dia
dalra vergődött is csúfosan leveretett. Az iskolai ifjúsá
got különféle álürügvek alatt iparkodik ö keme „hű szol
gái“ által sivár keblére szorítani s a vailástalanságnak 
mérges mézzel kent kalácsával jóllaktam', hogy követő-

¡s félreértetnek, eltiltatnak . . . elég jogtalanul és eszte
lenül !

Azok, kik tiltják a szt. társulatok elterjesztését és 
az iskolával! ártatlan egvbekötését nem 
mily nagy jótól, mily erkölcsi rugótól zárják el az ifjú
ságot. melynek kebelébe mcst kell az ártatlanság virágait 
beültetni, nehogy olyan fajták legyenek, mint ma sokan, 
kik álfelvilágosodástól elkapatva fogalommal sem bírnak 
lensőbb erkölcsökről, de sőt még a legegyszerűbb hit
elevekről sem — nem csoda aztán, hogy az ilyenek non 
múltúm dilferunt a mulis quibus non est intelectus !

Nem akarják sokan, hogy a tanulók a szt. társula
ta !. tagjai legyenek, mert azt mondják : az állam tiltja :
— külömbséget kívánok tenni e tilalomban : lehet tiltja, 
mint proh polor ! inconvenienter tiltja is a szt. társula
tokat az iskolába vinni, de e tilalom csak az ö „minden-
..atósága' a.att álló iskolákra szól a kath. iskolák életök miatt, azok is az ellenféllel a roszban kezet fogva 
függetlenek e tekintetben s igy mi tudni se akarunk ily | jó annyjukat, ki nevelte s még anyagilag is segítette há-
egyháze!lenes tilalmakról, mert mi egyházi felsőbbség- lattanul vérig sértik, gúnyolják és szt. intézményeit tilt
's'z tartozunk s ez mindig ajánlotta azt, hogy a tanulók ják s az ifjúságot is féktelen rugdalózásukban

társulatok tagjai legyenek. Az „állam“ tudja s dolgoktól elvonni akarják,
e is ismeri, ha nem is a legjobb kedvvel — hogy a Nekünk nincs más fegyverünk igaz, a mint Lacor-
üat.i. és általában a vallásos jellegű iskolák ügyeiben dair mondja, mint a tűrés és szenvedés, csak ezt adta
.tincs teljes hatalma, s ép azért azok vezetésébe se avat- Jézus fegyverül, mint a galamboknak a sasok közt s bá-
kozik, hanem az illető vallás főhatóságára engedi a kor- rányoknak farkasok közt s ezzel győzünk s győztünk

nem hiszi

Ma nemcsak ellenfeleink, az eretnekek, hanem 
kiket hitrokonoknak kellene nevezni, de nem nevezhetek

a szent
i.v szent
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mindig, nem csak a.rágalmak, félreértések, hanem a 3 száz nyára jól megfontolta azt — s a mint szavaiból világos,
évi véres üldözések alatt is. Mi, kik ar ur nyájának őre- minden gyermeket kivan és akar e sz- társulatba Íratni,
ívé rendeltettünk, végtelen kegyelméből, hogy azt a go- már pedig a gyermekek jórésze bizony tanuló ezt is jól
nősz ragadozó faritasoktól megvédjük, ka kell isteni Mes- tudta ő szentsége, tehát a tanulók is bátran beírhatok e
terünk példájára vérrel is — a szenvedett méltatlanságok tárrulatba akadálytalanul —- kik t. i. önként akarnak !
s jogtalan sértő eljárások ellen mit se teszünk szent hi
vatásunk magasztossága érzetében, mint a (elsőbbségek- tanfértiak ne Írják be a tanulókat akármeiy szent társu- 
hez lo.yamodunk, mit egyebet mint egy kis port rázunk' latba — egyházi (elsőségtől erre engedély s ajánlat
le a világra lábunkról, Üdvözítőnk mondása szerint, azon — mi teljesen tőlük függünk tehát tessék levonni a kö

vetkeztetést, és punctum.
De hogy mindennek útja vágassák, hát egy pár 

czimzetes natholikus szájából jött ellenvetést is bátrak le
szünk egy kis keményebb szagu s talán tüszentésre ingerlő 
„igazság savval“ megoldani, hogy felbomoijék alkatrészére 
s törpüljön el.

i. Azt mondják : minek adjuk mi a pénzt Chinába 
s nem tudom hová, mikor itt nekünk is szükséges az; itt 
var. elég szegény és nyomorult. Felelet : Igaz, itt is 
elég szegény és nyomorult, de az mit se akadályozza azt, 
hogy mi mást, ki szintén embertestvérünk — bárhol lakjék 
— ne segítsük ; azzal a mi tölünk kimegy a missiotcra a 
mi szegényeink semmit se szenvednek — ezeknek is jut 
elég! — De úgy látom, hogy oly emberek beszélnek ez 
ellen, kik bizony se ide se oda nem adnak, ha .cm pénz
imádó zsugorik — veszszen pénzök velük ! kik nem se
gítenek a szegény' pogányokon !

dudás midőn látta, hogy Sz. Mária-Magdolna a drága 
keneteket az ur lábaira önté ördögi furfanggal azt mondát 
jobb lett volna azt eladni s a szegényeknek osztani a 
pénzt — jaj ! de tudjuk, hogy' ezt nem azért mondá, mert 
a szegényeken akart volna segíteni, hanem, hogy az ő 
tárczájába kerüljön !

Ily dudások azok is, kik ellenzik asz. ezé lókra adni, 
melyekre ök semmit se adtak se nem adnak I Mutassák 
meg mit tesznek itt — adjanak valamit ezek az itt valók
nak s ne akadályozzanak minket utunkban kik adunk ide 
is oda is !

Semmi sem állja útját, hogy a hitoktatók s más buzgó

van

helyről hol az igazságért üldözteiénk.
íme az eljárási mód az egyház és intézményei gyű

lölőivel szemben ! igy győztünk mindig, türye, sirva győz 
az egyház, ha lassan is, de biztosan ! Majd elmúlnak ezen 
rósz áramlatok is, ha az illetők észre térnek s az ifjúság 
bukását jobban jobban szemlélik!

Ma tiltják sokhelyen az iskolákban a vallás szent 
gyakorlatait, hogy mar jókor öljék ki az ifjúból a hitnek 
csiráját ; ez oly eljárás melylvel még a pogány korban 
sem találkozunk, hisz a rómaiak pl. nem mertek semmi
hez sem kezdeni, mig előbb isteneikhez nem fordul
tak — s ha a pogányok hamis vallásukat s intézményeit, 
oly nagyra tartották, hát mi keresztények ne tartsuk-e 
az igaz és szent hitet s intézményeit, melyek oly sok 
jónak kutforrasai?

Nekünk, megmondtam, nincs bajunk az állami is
kolákkal — ők lássák mit s hogy nevelnek, nekünk 
dolgunk van itt a katholikus iskolákkal, mire azt mond
juk, hogy azok mig ilyenek nem vonhatók ki az egy
ház üdvös intézményeiből s ebből annál kevésbé, mert 
erre nézve az egyház részéről kinek tősége alatt állnak 
mar eddig sok ajánlat és felszólítás van ; és ez nem is 
marad parlagon. Íme mit bizonyát a kalocsai, csiksom- 
lyói, szekely'udvarhelyi, kolozsvári, sat. a kath. alsó és 
közép iskolákban viruló dézus és Mária szent gyermek
sége sat. társulatok létezése ? nemde azt, hogy a szent 
társulatok mindig bátran felállíthatok a tanulók közt.

Mi iskoláinkban a vallásosság fölélesztése s az egy'- 
náz ügyeinek intézésében teljesen függetlenek vagyunk 
minden világi hata'omtól — nekünk az egy'ház és a 
Szentlélcktől kirendelt főpásztorok diétáinak s nem más ;
tehát őket hallgatjuk, követjük s bölcs ajánlatukat az ; fízetni keU nem az övé hanem szülöió s a szülS zu§°10-

dik, hogy a mai szűk napokban oly sok felé kell adni.
A felelet erre rövid ; a tanuló csakúgy' iratkozik be, 

ha szülője megengedi s ad neki 2 kr. havanta, mit bi
zony senki se ti gadott még meg; ez csak olyan ráfo-

van

2. Azt mondják, hogy tanulónak nem lehet beállani, 
mert ő nem önura s a pénz, az a 2 kr. is mit havonta

emberiség javára s üdvére valósítjuk, ha mindjárt nagy 
fáradság s áldozattal is!

Szentséges atyánk XIII. Leo pápa, dézus Krisztus 
földi személyesitője igy szól a papsághoz, tanítókhoz s

Gyermekség társulata“ érdeké- gás ! — ki szgény s még 2 krja sincs azt fel is mentjük 
ben, mely oly sok jót tett a világon : „Teljes szivemből a fizetéstől s azért tagja lehet a társulatnak bátran. De
megáldom a sz. Gyermekség müvét, alapszabályait, igaz- mégtöbb az, hogy a szülők kérik a helyi társulati igaz
gatóit ; kik buzgalmukkal nagyban hozzájárulnak dézus- gatót, hogy tanuló gyermekeiket beírják — ki mer ittaz- 
Krisztus országának terjesztéséhez. Megáldom gyöngéd tán többet okoskodni : . 
szívvel a mü valamennyi tagjait, s mindenek fölött a 
kedves gyermekeket, kik imáikkal és alamizsnáikkal any- ' nyit adtak, hogy ezerekre rúg, minek adjunk mii 
nyi hitetlen gyermeknek nyitják meg az élet kapuját. Felelet: Azért, mert bármily sokat adja-
Szeretném e mü tagjaiul látni az egész kath. világ gyér- nak — az mégis kevés az óriási pogány birodalom

China területén üdvösen működő missiok ellátására. A

buzgó hívekhez a „szent

3. Hallottuk azt is: ha más országok gyermekei any-

mekeit 1“ (I. sz. gy. müve Magyarországon 1884-iki évi 
jelentés 26-ik lapján). szükség napról napra nő, mert Isten után napról-napra

Ki elfogulatlanul egv kis kath. lélekkel jól megfon- nő ott a kathoiikusok száma s ezeknek bizony' iskolákat,
növeldéket kell nyitni meg templomokat, mikre a ben- 
szülöttek nem adnak, nekünk kell tehát adnunk ! hány'

tolja a sz. atya bölcs óhaját, bizony az önodaadással mű
ködik is mindenütt azt lehetőleg valósítani s a felmerülő 
akadályokat leküzdeni törekedik. — A bölcs tiaras főpap buzgó hitküldér fázik és éhezik, mert nem jut kellő rész
— midőn nemes óhajának oly szépen ad kifejezést bizo- a gyűjtésből, mit miküldünk- Megszűnni buzgolkodni a
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missiok és tagjaik ellátásában épen annyi, mint nem akarni, hozzátok, bátorítani erősíteni fognak a halállal való 
hogy sz. hitűnk terjedjen s legyen mint az ur mondta : harczban, és ha szemeitek mindenkorra bezáródnak, ak-
E<n" akol és egy pásztor ! kor is megjelennek előttetek és bevezetnek majd a

Végre azt"is mondják: Hazánkra is nagy kár, hogy menny közös honába; ott pedig a hol minden vágy
oly sok pénz megv ki innen idegen országokba. Erre is teljesen ki van elégítve, emelni fogja boldogságokat ama
rég meg van a felelet : Más dologért sokkal több pénz tudat, hogy a végnélküli öröm eme helyére a ti irgal-
vándorol ki pl. hány millió megv ki csak a válogatott masságtok segítette meg őket.“
inyencz ételekre, piperékre s más haszontalanságokra. Ha Azért, ki a „Jézus szent gyermeksége“ müvét is-
a pénzkivitel káros az országra, akkor tessék előbb be- meri, kell hogy késztetve erezze magát azt mindenütt és
tiltani a sok millió elpazarlását haszontalan dolgokra. mindenkor tehetsége szerint buzgón istápolni s minél

Az irgalmasság gyakorlása, a jószivü adakozás, még • szélesebb körökben terjeszteni, ismertetni, hogy teljesül-
is fog. Sok jó kérész- jön Szentéges Atyánk óhaja : „Szeretném c mü tagjaiul 

látni az egész katholikus világ gyermekeit 1“
Oh adja Isten, hogv mielőbb legyen!

senkit szegénvnyé nem tett s nem 
tény saját magán tapasztalja, hogy a jó Isten bőven 
szokta visszafizetni a jót, mit veszélyben levő embertár
saikkal tettek. Ez áll nemcsak egyesek, hanem az egész 
országra nézve. A nagy Isten nem képes-e az irgalmas 
szivüvel irgalmat cselekedni ? - A kegyes adakozás 
teszi jzegénvnyé az országot, hanem a pazarlás, fényűzés 
— igen ! _a bűn nyomorultakká teszi a népeket“ — de 
soha az alamizsna ! Ezt halljad zsugori !

Aztán hogy hová jut a pénz. mit itt-ott gyűjtünk, 
arról kétségtelenül tanúskodnak a pontos évi jelentések, 
melyek évente a tagoknak kiosztatnak — így kételynek 
n ines helve többé !

H unva d i.

nem

TÁRCZA.
Ünnepi Naptár.

Vemes jelmo 11 «latokban.
(Folytatás.)

Február 5. Sic. Ágota sz. A vt.

Ágota ritka madár, mig a nö szemnyila átjár : 
Olta'ik a buja láng, hogvha e Szűz oda lát

Se. Etelka szűz.

Szende Etelkának Kölnben kegyelettel adóznak ; 
Ám sok hölgy a helvett izli a .kölni viz -t.“ 

Febr. 6. Se. Dorottya sz. es vt.

Mindenik évszakban virul a liljom szűzi ajkon ; 
Szűznek s vértanúnak szirmai üdvlakiak.

A megelőzőkből minden világos, tehát ne engedjé
tek magatokat félrevezettetni a csalfa beszédektől, hanem 
pártoljátok a szent társulatokat s főleg a Jézus szent 
gyermeksége társulatát. Különösen ti tanférñak fogjatok 
velem kezet s minél több tagot szerezzetek az uj évben 
a tanulók s hívekből ; állítsátok fel a társulatot, rendezzé- , 
tek azt. — kaptok szükséges czikkeKet ingyen, csak rajta 
— a kis Jézuska megérdemli hogy müvét pártoljuk, azért 
iött le a 'eghidegebb éjjelen az a legforróbb szív, hogy 
mindnyájunkat magához vonzzon. — Rajta ismét rapa ; 
Ti kedves szülők! tihozzátok is szóilok, de hogy jobban 
szivetekhez férjek a szent ügy érdekében Paulai-Szent- 
Yincze szavait használom : Nézzétek csak keresztény szü
lők i az elhagyott gyermekek mint emelik fel messzeföld- 
ről tihozzátok kezeiket, esedezvén a legtöbben nem csak 
az ideiglenes, hanem mindenekelőtt a szent keresztség 
által elnyerhető örök életért is. Ha ti nem jöttök segitsé" 
gükre. a szegények meghalnak a szent keresztség malaszjta 
nélkül ; százával ezrével megfojtatnak, befulasztatnak a 
vízbe, elevenen szaggatják őket szét a kutyák vagy a 
disznók. De ha ti könyörültök rajtok (ima és adakozással) 
gyűjtve a csekély adományt, vagy megengedve, hogy 
minden gyermeketek a leggkissebbtől a legnagyobbig 
részt vegyen a szent gyermekség müvében, akkor élni 
fognak, és ti megszerezitek nekik egyszersmind az örökké 
való üdv kincsét is.

Hu azután életben maradnak. Éten előtt élő emlékei 
lesznek a ti szereteteknek és mindig uj meg uj kegyel
meket fognak lekérni rátok és gyermekeitekre. Ha pedig 
részben elhalnak, az égnek gazdag aratása lesz a kis an
gyalokban, a kik azután őrködni fognak felettetek és 
gyermekeitek felett, vigyázni mindenre a mi kedves és 
becsei előttetek, láthatatlanul közeletekben lesznek csa
lád] örömeitek és ünnepélyeiteknél : elkísérik gyermekei
teket az első szent áldozáshoz, oldalaitok mellett lesznek 
midőn az oltári szentséget utravaló gyanánt fogják vinni

Febr. 7. Sz. Romuald apát.

Mért van, hogy mindig Romuáldnak lelke olyan vig ? 
Napja derült, a kinek semmise nyomja szivét.

Sz. Richard király.

Richard és Vilibald, Vunibald, Valburga ! dicső fa. 
Szent apa, szent gyerekek ! áldva legyen nevetek

Febr- 8, Jlathai Sz. János Iw.

NemMatha inkább a, sőt több vagy,mint vala. Mártha:“ 
Nemcsak a vendéget, foglyokat is szereted. 

Boldog az, aki szabad : te sokaknak e nagy javat adtad ; 
Illet azért jogosan megfelelő jutalom.

Febr. 9, Sc. Apollonia sz. A vt.

Krisztus az én jegyesem, Krisztus fog lenni egészen ; 
Éget a kérő bár s majd harapó-foga vár.
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szűz — és vértanúként -koronám megkétszeresitem ; 
Szűznek .s vértanúnak mutatok égbe utat.

bebr. io. Sz. Skolasttka “ szűz.

iskolánk harmadik tanitója fizetés-alapját, uradalmi saját 
pénztárából 150 frt alapítványi segélylyel kegyeskedett 
újból gyarapítani. — És igy a közelmúlt két évben 300 
frt alapítványi összeg és annak tőkésített kamatja hirdeti 
Lövéte szegénV hitközség népe előtt, hogy Erdélyegyház- 

„Bencze“sSkolastikalettfeje „áldott“„iskola“—népnek megyénk ez időszerinti kegyes főpásztorának szerető szi- 
Anyjok „Abundáncz“ volt. Van születésbeit jog, v6t semmihez sem lehet inkább hasonlítani, mint a nap

hoz, a mely jótékony sugaraival i öl keresi a gazdagokat 
és szegényeket : a vigadókat és szomorúakat, a bővclke- 
dőket és szükséggel küzködőket, a hegveket s völgyeket, 
s mindenütt jóságának kifogyhatatlan sugaraival ápolja a 
múzsák kertjének virág bimbóit, hogy azokból igy egy- 

■ kor a hazának jó fiai és leányai, az egyháznak buzgó hí
vei, Felséges királyunknak hűséges alattvalói legyenek.

Ha igaz amit a régi pogány világ bölcse, Cicero mond, 
hogy : „a jótékonyság az emberi szív főéke,“ pedig ezen 
cicerói nagy igazságnak valóságát igazolja az emberiség 
nagy múltja : akkor Érdélvegvházmegvénk hőn szeretett 
főpásztora megszámlálhatatlan jótéteményeinek szebbnél- 
szebb virágaiból nagyon szép koronát font egyházunk, 
hazánk és nemzetünk boldogságáért hőn dobogó szivé
nek. mert erdélyi püspökségének minden éve. annak min- 
denik napja és órája szakadatlan jótékonyságainak meg- 
czáfolhatatlan tanúi.

Febr. 11. A B. Sz. rende 7 alapítója.

„NWia-szolgákul“ renddé lesz „hét nemes ifjú,“ 
Botrányt színlel azon a mai nőuralom.

Imets F. Jákó.

Mit ál 1110(1 ál ?

Mit álmodéi ? édes volt-e 
A nyugalom néked?

Oh felejtsd el ha szép is volt, 
Felejtsd el az éjét!

Az éjszaka egy elhunyt nap 
Oröksötét sírja.

Honnan földiám adás nincsen 
A mnltnak megírva...

És az álom ? Oh az álom 
Reményeink könyve.

Hová azt, mi lelkűnknek szép 
Tündér kéz Írja be. —

Szent Ambrus mondja, hogy : -A jótékonyságnak 
ott van meg a valódi érdeme, hol arról nem a jótévő, 
hanem a szegények nyelve szó!.“ szent Bernard pedig 
azt mondja : _A ¡ótévőre semmi sem hat kellemesebben, 
mintha a segélyezett hálásan veszi azt. mit ingyen kapott.“ 
Ezen elmondott nagy igazságok iránti erős meggyőződé
sem érzetében hitközségünk nagyon tisztes iskolaszéki ta
nácsának megbízásából, egész hitközségünk szegény népe 
nevében leghálásabb köszönetét mondok Püspök urunk 
ő nagy méltóságának nagyon népes iskolánkra kiterjesz
tett főpásztori magas figyelméért és iskolaügyünk fölvi- 
rágoztatása érdekében tett fejedelmi kegyes alapítványai
ért. — Kívánom, hogy ő Exccllcntiáját az isteni Gondvi
selés Érdélvegyházmegyénk püspöki székén igen sokáig 
tartsa meg, és éltesse sokáig az emberi életkor legvégső 
szakáig. A lövétei nemes hitközség és iskolaszék nevében 
és megbízásából

De kezdete eg)- hazugság, 
Folytatása mese;

S a tanulság könynyeinkkel 
Vagyon Írva bele.

Ha álmodál, álmodj hát meg 
És feledd el hamar ;

S csak azt reméld, a mit hiszesz, 
S mit sir el nem takar.

És szeress, — hittel, reménnyel 
Mindent ami igaz :

Szivednek gyötrelmek közt is 
Ez nyújt azt, mi vigasz.—

Jakab I,ajon.
iskolaszéki elnök.

[RODAL 0 M.

— Felhívás. A Szent István-Társulat az ifjúság; 
irodalom állandó művelését és terjesztését,tlizte ki egyik 
föladatává. E egálra azon Íróiakkal, kik !a kath. ifjúsági 
és nevelészeti irodalmat művelni hivatással i=, kedvvel is 
bírnak, érintkezésbe óhajt lépni, hogy jövőben az ifjúsági 
iratok kiadását mennél többek közvemunk dúsával éven

Mert szép virág a hit, — s remény ;
De kinek nincs szive,

Az — mint pók a virágból — csak 
Mérget szív belőle.

kint folytathassa. — E végből tiszte'ettel felhívja mind
azon egyházi és világi íróinkat, kik a io-ij éves ifjú
ság számára akár eredeti kath. ifjúsági iratok megírására" 
akár a müveit európai nyelveken megjelent ifjúsági ira-

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
— Jótékony ság és liáía. Lövéte. 1880 jan. 31.

Nagyméltóságu és főtisztelcndő Lönhárt Eerencz püspök 
urunk 5 Excellentiája, a jótéteményekben kifogyhatatlan zétételétől számítandó 14 nap alatt értesíteni szivesked- 
tngyal szivü kegyes főpásztor, a múlt 1885-ik évben nép- jenek, megjegyezvén: vájjon eredeti, vagy átdolgozott, (mmö

tok átdolgozására hivatást és kedvet éreznek, hogy ab
beli kézségükről a társulat igazgatóságát e felhívás köz-
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nyelvekből) munkálatokkal, prózai, vagy verses alakban 
belletrisetikai, ismeretterjesztő (történet, utazás, természet
rajz stb.) müvekkel kivánnak-e a kitűzött czélhoz járulni. 

— Pályásat • A Szent István Társulat rendeltetésé-

Sz. Erzsébetet Németországban a női nem pátroná- 
jának declarálta ; ünnepét pedig rítus duplicis II. cl. rangra 
emelte.

— Szalézi szt. Ferencz-iinnepély. Az erdélv- 
nél fogva a népies irodalom ápolása s terjesztéséről gon- egyházmegyei növendékpapság magyar egyházirodalmi
doskodni óhajtván, ezennel pályajutalmakat tűz ki oly né- iskolája védszentjének, Szalézi szt. Ferencznek tiszteletére
pies iratukra, melyek, hogy minél olcsóbban elárusíthatok f. hó 2-án ünnepélyt rendezett, mely jelzett napon a pap
legyenek, lehetőleg mérsékelt terjedelemben, rendesen 8 nevelő nagyobb tantermében, a lapunk múlt számában
kis nyolezadrét nyomtatott I .puál többre nem terjedve, za- közlőit programra szerint, nap y számú közönség jelenlété-
matos, világos és mulattatva oktató előadásban a tárgyhoz ben tartatott meg. — Ezen ünnepély, melyet püspök ur
képest prózai, vagy verses ..lakban a népünkre károsan ö nagyméltósága is magas megjelenésével tüntetett ki,
ható ponyvairodalom termékeinek ellensúlyozására alkal- | minden habozás nélkül kimondhatjuk: : általában úgy, mint 
masak legyenek. j részleteiben fényesen sikerült. A beszélők, szavalok és ér-

A pályázók, tóldolgozásra a következő tételek kö- tekezöa, kivétel nélkül talpraesetten oldották meg nehéz
zül egyet, vagy többet választhatnak. 1. iogyunk (két feladataikat, minek teljes bizonyságául szolgálnak a meg
gy ern.ukiendszer; -. adházasság. 3. Postatakarékpénztár megújuló viharos tapsok és éljen kiáltások a föllelkesült
4. egyes házasságuk, ¿. A rossz sajtó. .'. A pálinka. 7, Kié gözönség részéről. Nagyban emelték ezen szép ünnepélv
a- issoia . 8. Avasai ünnepnapok megszentelése. 9. Rész- ; fényét és sikerét pedig, a tapintatosan választott, és deré^ 
vet a községekben. 10. A gyeimeknevelés és ápolás. karnagyunk, Fogarasv János ur szakértő vezetése mellett

tetei, kkel csupán a kidolgozandó eszmék jeleztet- j valódi bravourral előadott énekdarabok, melvekneK szép 
n.-, a pályázó nepirukia hagyatván, hogy a nép előtt sikerében a fáradhatlan karnagy ur önfeláldozó szorgal
miig. tetazeiuacDo s V ouzo szilieket válaszszaiiak. ^ mát némileg megjutalmazva találhatta. — Nem is késett

jutáinak ut-gy ren e ie -, A legkitűnőbb iratka a kegyes főpásztor ezen ünnepély fényes sikere fölötti
szamara 4 o aiany. - 1 iely en kitűnő 3 db arany. örömének és a ft. elöljáróság iránti magas elismerésének
A CU ‘VUUU° ” ÚU alauJ' A helyen kitűnő kifejezést adni, kenetteljes és a szónoki lendület magasla-

... rátg emelkedett, megkapó, gyönyörű beszédben intvén a
.t, juta ma ou kívül a pa yanyerteseknek a rendes kedves növendékeket további kitartó munkásságra ésszor-

iroi Ülj la ki tug szolgaimul!. Beküldési határidő 1886 már . , . , , ........... , .oou. mar- galomra a tudományok elsajatitasaban úgy, mint a jo er-
LZ‘U3 Íz ‘idegen kézzel letisztázott, lapszámozou jeligévé kölcsök gyakorlásában. - Mi pedig mindnyájan egy él-
eliatvu munkaiatok, metyek mindegyükének kmou jelige! VeZette!’eS est kcdves emlékeivel távozunk a múzsák szent
vei kell bírnia, a paiy azaiOan kozlou eredeti czimet es szá- *a*3’ közül.
mut mímatelo, a szerző uevét rejtő jeligés level me'iéke- — Megtérések. A keleti szakadárok megtérései
msével a Szent-lstvan-Társulat igazgatóságához; (Budapest naPról-"aPra szaporodnak. Mesopotamiában legújabban
iV. Tuvesz-u. 13.) küldendők. Azon munkálatok melyek 5-5 Jakobita tért vissza a kath. egyházba. Gezircz distric-
a jenen föltételeket mellőzik, pályázatra nem bocsáttatnak. tusban két falu velte fel a kath. hitet. Tal-Armenben

A paiyazat eredményé a munkálatok megbirálása
után azonnal kihirdeltelik.

A azeui-lsi van-Taraulat tolkeri veterán és dju egy . 
házi ts világi nepiruinkat, nogy a czéi fontosságánál fog- ! 
va, a paiyazalbau unnéi nagyobb számmal résztvenm
V eakeUjcuck.

templomot építettek. Mardinban pedig zárda készül.
— A „klasszikái Irodalmak intézete“ Romá

ban. Folyó évi január 15-én nyittatott meg ünnepélyesen 
a római papneveldében a magasabb klasszika! irodalom 

i intézete, mint ezt XIII. Leo pápa múlt évi május havában 
; elrendelte. Az ünnepély rendkívül fényes és a lánglelkü 

pápa-alapitóhoz valóban méltó volt. Megjelentek azon 
nemcsak számos bibornok és praelatus, hanem Ausztria, 
Francziaország, Belgium, Bajorhon és Brazília követei is, 
továbbá a Romában székelő szerzetes főnökök, rectorok. 

Nyilvános köszönet. A szál. szt Ferenczről a különböző tudományos intézetek és a királyi egyetem
íme, a tudós, a bölcs XIII. Leónak egy

szi-

A NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL.

nevezett magyar egyUaz-irodaimi iskola ez évi tagjai ked- több tanára.
ves kuiciesscgoaiick tesznek eleget, a midőn nagyságos 
es tiuo Anüid=i Astvan apai-kanonok urnák a nyilvános 
tereu is na.as kuszonetűket ny nvanuják azon nagylelkd- 
scgeci 1, uicivnci lógva iskolánkat a karácsonyi szt. ünne
pen. aikaiinavai könyvekkel gazdagítani, — most u|aboan 
pedig a szai. szt. Ferencz tiszteletere rendezett ünnepély

újabb intézkedése, melyben a „Lumen in coelo“ jóslat 
pápája magas röptű szellemének egy újabb sugarával 
árasztja el a tudós világot. Méltán mondja ide vona kozó 
ünnepi cz.ikkében a jeles „Unita Cattolica“ : „Mióta XIII. 
Leo szt. Péter székét elfoglalta, hármas irányt tűzött ki 
magának : a pápaság szabadságát, a papság tudományos 

kiadási költségeinek ledezesere ¿ Irt, azaz öt forintot ke- kiképzését, s a nép jámborságát ; minden cselekvénye,
gyeskedcii adományozni. Éltesse a Muidennató a bőkezű körlevele, összes levelei és rendszabályai e hármas törek-
adanuzot es arassza aidasat, kegyelmét tevékeny életének vést tükrözik vissza, 
minden napjaira ! — Az iskola ez évi tagjai nevében.

A mi különösen az egyházi 
tanulmányokat illeti, azokhoz „Aeterni Patris“ czimü kör- 

; levelében, rendszabályokat alkalmazott ; sz. Tamás mü- 
— XIII. Leó pápa ő Szentségé Németország tő- j ygjngk ujabb kiadását elrendelte ; a vatikáni könyvtárt 

pásztorainak egységes kérelme folytán, M a g y

Kiss István elnök.

a r o r s zágj régi kódexekkel gazdagította; a pápai levéltárakat meg-



nyitotta s mult évi máj. 20-án .skelt - levelében elrendelte I cgypár tized óta szomorú szinterévé lön. Mi tehát 
Rómában az olasz, latin és görög irodalom magasabb ta- ! hogy e bajon segíteni törekednénk, hanem törvényeink- 
nulmányozását, azonkívül a keleti nyelvek és irodalom kel működűnk közre, hogy szegény népünkkel papjai is 
Akadémiáját is megnyitotta.“ Mi pedig mindezeket bá
mulattal szemlélve tele reménynyel kiáltunk fel a magyar — Köszönettel vettük a meghívót a kézdivá-
költővel : „Még jöni kell, még jöni fog egy jobb kor, mely sárhelyi Oltár-egylet által 1886, február hó 13-án a kéz- 
után hő ima epedez száz ezrek ajakán..“ divásárhelyi tanácsház dísztermében saját alapja javára

Mintáz „Osseriatore Romano“ legújabban rendezendő „Alarczos tánczvigalomra“. 
jelzi, a földön elszórt katnolikusok száma nem 212 millió, — Mennyit nő a nap hossza februárban?
hanem 275—290 millió közt ingadozik. Ezen számból Ma- Február i-én a nap felkelt 7 óra 30 perczkor, 28-án fel 
gyarországra esik hét millió ailenczszázezer romai, s | fog kelni b óra 45 perczkor, különbözet tehát: 45 perez; 
egy millió hatszázezer görög s örmény szertartásu katho- 1 február vén lement a nap 4 óra 58 perczkor, 28-án le fog 
Hkus. — Szépen egyesül e sok millió hivő a közös fő, a

nem

pusztuljanak el !

menni 5 óra 41 perczkor. különbözet tehát - 43 perez: a 
két különbözet összege, vagyis : 1 óra és 28 perez képe- 

egyházkormányzási ügyeiben 74 bibornok, 12 különböző zi a nap hosszabbodását február havában. — 
szertartásu patriárcha, 175 érsek és 733 püspök segédke
zik. — „Fides vestra annunciatur in universa terra !“

romai pápa atyai gondos kormányzata alatt, kinek nehéz

— A kér. szeretet miivé. Don Bosco turini 
áldozár, ki magát az elhagyott gyermekek nevelésére 
szánta. 4o év lefolyása alatt a jószivüek segélyével 164 
menházat alapított Olasz-. Franczia-, Spanyolországban 
és Dél-Amerikában. 700,000 növendék nyert Don Bosco 
menházaiban nevelést és jelenleg is 100,000 vannak 
azokban elhelyezve Ezen intézetek vezetésével Don Bos
co által alapított Salézianusok rendje van megbízva. — 
Évenkint 25,000 hagyták cl az intézeteket, mint kikép
zett mesteremberek, gazdák, művészek és papok, — 
Akik az intézetben nyerték ncveltetésöket. az eddigi 
kimutatások szerint még egy sem volt befogva vagy elí
télve. íme csodát nevel a vallás-erkölcsös ne ve1 és ! Vájjon 
nem volna ez nálunk is lehetséges : — Rajta ! egyesül
jünk Istenért és Istennel az ifjúság valláserkölcsös 
lésére, akkor nálunk is meg fogjuk látni a kér. nevelés 
csodáit.

— A Krisztus rendet, mint activ lovagrendet 
Dénes Portugalli király alapította 1317-ben Algarbia 
határainak védelmére a mórok ellen. „Jézus Krisztus

volt a lovagok neve. XXII. János pápalovagjai“
1310 márczius 14-én megerősítvén a rendet Szent Be
nedek rendszabályaira kötelező a rend tagjait és a pápá
nak fenntartá a jogot, hogy ők is vehessenek fel tagokat 
a rendbe. A lovagok külön ruhája fehér gyapjú-köpeny 
nagy vörös kereszttel s ennek közepén kisebb ezüst 
kereszttel a mellen. Portugáliában 1779-ben a Krisztus- 
rendet saecularizálták. így lett belőle puszta érdemrend. 
A rend javait az állam 1834-ben végre — zsebre rakta. 
A pápai Krisztus-rend lovagjai a portugallichoz hasonló 
ruházatot kapnak és áttört arany alapon, vörös zomán- 
ezos Krisztus keresztet, a melynek végei kettős sugárban 
végződnek.

ncve-

— Az oktatásügy Magyarországon ! Előttünk
fekszik a vallás- és közoktatásügyi miniszter Jelentése a 
közoktatásügy 18S4 5=ik évi áílapotáró'. A jelentésben 
foglalt számszerű adatokból jónak látunk egyet-mást ki
emelni Az. 1884/5. évben a középiskolák száma Magyar- 
országon 177 volt, tehát 9-«! több mint 1809-ben, ellenben 
t-el kevesebb mint 1883-ban; az utóbbi különbözet on-

— l'uriai döntvény a iiárhér-kérdéwben. A
Curia polgári osztálya közelebbről tartott teljes 

ülésében a múlt évi decz. 4-iki plenumból kiküldött szö
vegező bizottság által referált párbér-kérdésre nézve 
megállapított következő döntvényszöveg fogagtatott el :

Ha a kath. lelkész részéről igényelt párbér iránti 
,gyesben panaszlott fél a kötelezettségi alap jogosult- 
ságát vonja kétségbe, illetőleg, midőn az a kérdés dön- 
tendő el. ha vájjon a párbér ingatlan birtokhoz kötött 
dologi terhet, vagy személyes viszonyokon alapuló köte- 
iezettséget képez-c": a felmerült vitás kérdés elbírálására 
.1 bíróságok vagy pedig a közigazgatási hatóságok van
nak-e hivatva? — Határozat: az ügy eldöntése a polgári 
bíróság hatáskörébe tartozik, 
kintendő-e a párbér minden oly esetben, midőn a „canó
nica visitado“ értelmében annak szoláltatása házak, 
vagy telkek szerint történik? — Határozat: Az magában 
véve, hogv egyes helyeken a „visitado canónica“ feljegy
zései szerint a párbér minden ház. vagy telek után 
szolgáltunk ki, még nem képez elegendő alapot arra, 
hogy a kérdéses helyeken a párbér ingatlanokon nyugvó 
dologi tehernek tekintessék, 
utóbbika mennyire sérelmes és eredményeiben, meny
nyire lesújtó leend a magyarországi kath. papság anyagi 
helyzetére, azonnal beláthatja mindenki, ki a megyaror- 
s ági párbérügyet ismeri és azonkívül fontolóra veszi 
azon rohamos birtokváltozást, melynek Magyarország

„:r.

nan ered, hogy mig egy polgári iskola gymnasiummá ala
kult át, két 3 osztályú gymnasium lón feloszlatva. Miután 
a középiskolák álta'ános száma teljesen kielégítő, ennek 
szaporodása nem is volt várható, a kedvező fejlődést azon
ban tanúsítja az, hogv 1869 óta a teljes középiskolák 
száma 98-ról töó-ra emelkedett s a csonkáké too-ról 71-re 
szálló t le. E számon belül a gymnasiumok és reáliskolák 
számaránya némileg javult a reáliskolák előnyére; mig 
ugvanis a gymnasiumok százalékos aránya 1869-ben 8ó.0n „ 
volt, s a reáliskoláké ez arány 1885-ben 84.8%-ra
szállott le s illetőleg 15.2“ ,,-ra emelkedett. Az államkor
mány vezetése alatti középiskolák (itt vannak akathoükus 
iskolák) száma 1809-től 1885-ig 93-ről 117-re emelkedett 

felekezetieké 73-ról nö-ra szállott le. Ezt az 
kisebb mértékben — az utolsó

Dologi tehernek te-2.

s az autonom
irányt tükrözi vissza 
két év adatainak összehasonlítása is. A középiskolai tanu-Hogy c döntvények
lók száma 1885-ben 42937 volt, tehát 4799-0! több mint 
íSóq-ben és 2226 al több mint 1883-ban ; a gymnasiumok 
tanulóinak száma iSóq. óta zőoy-el gyarapodott, a 
kóláké pedig 2190-el. Vallás szerint 1884—5-ben 
lók olykép oszlottak meg, hogy 1000 1 ikost 1000 tanuló-

reál is- 
a tanú-

4̂
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di Bernandin előfizetett 1885-re 4 forint, — Bessenyei 
József előfizetett i885-re 4 forint, — Burecz Károiv. 
előfizetett 1885-re 4 forint, — Elekes Lőrincz előfizetett 
1885-re 4 forint, — Esperesi hivatal Németbolyban elő
fizetett 1884—85-re 6 forint, 
előfizetett 1885-re 4 forint,
1885-re 4 forint — Mátyás Domonkos előfizetett 1885-re 
2 forint — Osváth Mózes rendes tag i8S6-ra 2 forint, 
— Kolumbán Ágoston előfizetett iS8ö-ra 1 forint, — 
Katona György előfizetett 1880-ra 2 forint, — Holló 
Tamás előfizetett 1885-re 1 forint, 1880-ra 1 forint, — 
Fülöp Árpád előfizetett i83b ra 1 forint, — Steinitzer 

j Ede rendes tag i88ó-ra 3 forint. — Vitos Mózes rendes 
tag 1886-ra 2 forint — Prokupek Sámuel rendes tag 

j 1880-ra 2 forint, — Lázár Antal előfizetett 1886-ra 2 
: forint. — Andrássy Sándor előfizetett 1885-re 1 forint, 

1880-ra i forint. — Ambrus Ferencz előtizetett i886-ra 
i forint, — Tőzsér László előfizetett 1880-ra 1 forint, — 
Brassay József előfizetett i88ö-ra 1 forint, — Fehér Jó
zsef előfizetett 1883-ra 2 forint 66 krajezár. — Marton 
Kryzostom előfizetett 1885 re 2 forint, — Révay Károiv 
rendes tag 1885-re 2 forint Avéd István előfizetett
1885-re 4 forint, — Kovács Lajos párttag 1885-re 5 forint 
6 krajezár, — Both Demeter párttag 1885-re 2 forint 50 
krajezár, i88ó-ra 2 forint 50 krajezár, — Bálint Károly 
párttag 1886-ra 5 forint, —Búzás Mihály párttag 1886-ra 
5 forint.
Zagyva Mihály előfizetett 1885-re 2 forint 1886-ra 2
forint — Bálinth Gergely előfizetett 1886-ra 4 forint, — 
Szent-István-Társulat Budapest előfizetett 1886-ra 2 fo
rint, Oláh Antal, párttag 1885-re 5 forint.

(Folyt, köv.)

húz s a felekezetek arányát itt és ott egymáshoz viszo
nyítva mig 1000 lakosra 472 rom. katb. esik, 1000 tanu
lóra 455, s ugyanígy a gör. katholikusok számaránya a 
lakosságnál 108, a középisk. tanulóknál 42, a gör. keleti 
lakosságnál 141 a tanulóknál 48. a reformátusoké i4y, és 
137. a* ág. h. evangélikusoké 80 és 110. az unitáriusoké 
4 és 6. a mózesvallásuaké 45 és 198; tehát legkedvezőt
lenebb a középisk. tanulók között a görög keletiek, leg
kedvezőbb az izraeliták számaránya. Lgyanigy viszonyítva 
a tanulókat anyanyelvűk szerint, tulságban vannak 
gyarok 58",,) és a németek (18%.) ellenben kedvezőtle
nebb arányt mutatnak a rutbéneK. A középiskolák fenn
tartása, az 1S81 --ik tanévben 4.252.066 írtba került, tehát 
786,969 Írttal többe, mint 1883-ban. Ez összegből a 150 
gymnasiumra 3.385,517 frt, a 27 reáliskolára 867,550 frt 
esett ; a minisztérium vezetése alatti középiskolákra 3.200,147 
frt és az autonom felekezetiekre 1.052,809 frt ; ez előb
biek költsége tehát I883. óta 666,303 írttal, az utóbbiaké 
120,666 írttal szaporodott. Érdekes és szomorúan tanulsá
gos adatokat szolgáltát a jelentés a felsőbb oktatásban ré
szesülő ifjúság vallások szerinti megoszlására nézve. Min
denütt aránytalan fölénybe kerültek az izraeliták. így p, 
a budapesti lúd egyetemen legtöbb volt ugyan a róm. 
katholikus ; 3342 a téli és 3172 a nyári félévben volt 
hallgató kozol 1327, illetőleg 1273, ámde utánok mindjárt 
az izraeliták következtek 1022, illetőleg 0198 hallgatóval. 
Jellemző a kolozsvári tud. egyetemre nézve, hogy annak 
449, illetőleg 44I hallgatója közt a túlnyomó szám, 213, 
illetőleg *c8, rom. katholikus volt. A József-müegyetemeu 
a zsidók már legyőztek minden más hittvallást : számuk 
39.1%, a róm. katholikusoké csak 31.1 °/0.

— í Ágoston Antal. Katholikus közéletünk sze
rény de igen érdemes tagja hunyt el benne, kinek ha
lála már csak azért is érzékeny veszteség, mert világi 
katholikusaink körében müveit szelleme, nemes, önzetlen, 
jó szive és mélyen vallásos élete által példa gyanánt 
ragyogott, — Következő gyászjelentés adatott ki : A 
Szent-lstván-Társulat igazgatósága fájdalmas szívvel je
lenti Ágoston Antal, a Szent-István és Szent-László-Tár- 
sulatok titkára, a „Katholikus Hetilap“ szerkesztője, jan. 
28-án a betegek szentségének ájtatos felvétele után mun
kás életének 58-ik évében történt gyászos kimúltál. A 
boldogultnak hült teteme január 30-án d. u. 4 és fél óra
kor a halottas házban (Vili. Mária-utcza 30. sz.) fognak 
beszenteltetni s a kerepesi-ut melletti temetőben örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise áldozat feb
ruár hó i-én reggeli to órakor a szentfercncziek templo
mában fog a mindenhatónak bemutattam!. Budapest, 
1886. január 28-án. Az örök világosság tényeskedjék ne.d 1

Kovács L. Barnabás, 
Máthé József előfizetett

a rar-

I

Bálinth László párttag 1886-ra 5 forint, —

Szerkesztői üzenet
— „Többeknek“ Gvergyóban. Hát uraim a puska

port nem önök találták fel ; valamint ama téves állítást 
is, hogy „az 1886-ik ominosos (de nem, mint önök Írják 
•bominosus) évben Gyertyaszentelő B. A. ünnepe is 
vasárnapra esik,“ a mi csak elnézés folytán csúszott he 
lapunkba, nem önök vették észre először és kizárólagosan ; 
észrevette e szembetűnő tévedést szerkesztőségünk is. de 
midőn már nem segíthetett rajta ; később pedig fölösle
gesnek tartotta a tévedésre való figyelmeztetést, mert azr 
épen szembeötlő voltánál, fogva, mindenki észrevehette s 
csakis elnézésből származó hibának tudhatta be. — Vég
megjegyzésünk pedig még csak az, hogy ha azon „gver- 
gvói többség“ alatt Couk egy „egység“ rejlenék — a mint 
véljük, — fiat appiicatio dictorum azon nevezetes 
„egységre“

— Az érd. rom. kath. írod. társulat pénz
tárába fizettek : Zomora Dániel pár tag 1885-re 5 forint,
— Murányi Kálmán párttag 1885-re 5 forint, — Balogh 
Ignácz párttag 1885-re 5 fonnt, — Száva Antal párttag 
1885-re 5 forint, — Balogh Lajos rendes tag 1885-re 2 
forint, — Bálint Endre párttag 1885-re 5 forint, — Bán-

Kiadja ; Az erdélyi rom.
Szerkesztőtársak : Dr. CSERNI BÉLA, Dr. SZUCHY BÉLA, STRAUBERT ÖDÖN, Dr. VERESS FERENCZ.

— P. Gy. F. urnák, Tur.Örömmel vettük P. Vi
tus szellemi hagyatékának beküldött részleteit; sajnos, 
hogy lapunk zártakor érkezett ; de jövő számunk bizto
san fogja hozni az igen kedves közleményt. Tessék még 
abban a kincsbánvában tovább kutatni s bennünket mi
nél több adaggal szerencséltetni. Ave 1

kath. irodalmi társuiai. Felelős sze>kesztő ; D • TODOR JÓZSEF.

Nomatott a püsp- Jyc. nyomda gyorssajtóján Gyulafehérvárit.


